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چکیده
این پژوهش به روش اقدام پژوهی انجام شده است و هدف از آن کاهش  آسیب های تحصیلی و تربیتی در دانش آموزان ابتدایی بود. آسیب‌های مختلف، کودکان و نوجوانان را تهدید می‌کند و همین مساله نیازمند هوشیاری والدین و اولیای مدرسه است تا بتوان در اسرع وقت از بروز و تشدید هر گونه آسیب در بین دانش آموزان جلوگیری کرد. با بررسی سلامت روان دانش‌ آموزان باید گفت که اضطراب، فقر، طلاق،‌ اعتیاد، خشونت و بدسرپرستی به‌عنوان عوامل مخاطره‌آمیز خانوادگی شناخته می‌شوند. از سوی دیگر بر اساس گفته‌های کارشناس حوزه مواد مخدر سن مصرف گُل در کشور کاهش یافته است.
کلمات کلیدی:آسیب های اجتماعی،راهکارهای مقابله با آن،معلم













مقدمه
مطالعه آسیب های اجتماعی اعم ازنابهنجاری ها و انحرافات اجتماعی یکی از مهمترین موضوعات مورد بحث جامعه شناسی است. اگر چه مساله نابهنجاری امری نسبی است و از جامعه ای به جامعه دیگر متفاوت است. طبق یافته های سخاوت (۱۳۸۱) در بررسی عوامل مؤثر بر ناهنجاری های رفتاری دانش آموزان استان لرستان، نابهنجاری دانش آموزان، در مدرسه و بیرون از مدرسه، ریشه های مشترکی دارند و نباید آنها را دو پدیده جدا از هم دانست. داشتن روابط مطلوب در محیط خانواده و مدرسه، پنداشت از خود دانش آموز، پنداشت از درآمد خانواده، شغل پدر، پنداشت از نظم مدرسه، توفیق در کار مدرسه و جنسیت، به عنوان عوامل تأثیرگذار در نابهنجاری رفتاری دانش آموزان در مدرسه، و برخی متغیرها مانند توفيق تحصیلی، جنسیت و پیوند با مادره در نابهنجاری های رفتاری در بیرون مدرسه اهمیت بیشتری دارند. آزاد (۱۳۸۸) در بررسی ناهنجاری های رفتاری در دانش آموزان دوره متوسطه شهرستان اردبیل و عوامل اجتماعی مؤثر بر آن دریافت: عواملی مانند سن، جنس، وضعیت تحصیلی و خودپنداره، کفایت مادی خانواده، نوع مسکن، میزان پیوستگی با والدین و کنترل و نظارت خانواده، نحوه گذراندن اوقات فراغت، نوع دوستان، و نوع پنداشت از جامعه، معلم، مدیر و معاونان مدرسه عوامل تأثیرگذار بر ناهنجاری رفتاری دانش آموزان شهرستان اردبیل بوده اند. یافته های پژوهش احمدی و همکارانش (۱۳۸۸)، با عنوان «عوامل مرتبط با بزهکاری دانش آموزان دبیرستانی»، حاکی از آن است که گروههای هم سالان در تقویت رفتار بزهکارانه جوانان از اهمیت زیادی برخوردارند. با این حال، تقویت هویت مذهبی جوانان می تواند به کاهش میزان بزهکاری کمک کند. در واقع، دین به عنوان یک کنترل کننده اجتماعی، جلوی بسیاری از رفتارهای بزهکارانه دانش آموزان را می گیرد. همچنین کاهش محتوای خشونت آمیز برنامه های رسانه های جمعی می تواند به کاهش بزهکاری بینجامد. حسنی (۱۳۷۹) تحقیقی را با عنوان «میزان و علل ناهنجاری های اجتماعی دانش آموزان دوره راهنمایی و روش های مقابله با آن» در شهر مشهد انجام داد. نتایج این بررسی نشان داد که ناهنجاری های رفتاری، همچون گوش دادن به موسیقی غیر مجاز، رفتارهای خشونت آمیز، دروغ گفتن، غیبت کردن، تماشای فیلم های غیرمجاز و رابطه با جنس مخالف، در میان دانش آموزان بیشترین فراوانی را دارد. دانش آموزان پسر بیش از دانش آموزان دختر ناهنجاری رفتاری داشتند. میزان ناهنجاری ها در خانواده از هم پاشیده و آسیب دیده بیش از خانواده های دیگر بود. عام جیلز (۲۰۰۶) در تحقیقی با عنوان «بزهکاری با تأکید بر (خشونت، سرقت و وندالیسم) در میان نوجوانان دبیرستان آلبرتا»، با نمونه آماری ۱۸۲ نوجوان ۱۹ - ۱۵ ساله که ۸۴ نفر دختر و ۹۸ نفر پسر آنها بودند، از طریق پرسش نامه دریافت که در زمینه بزهکاری، یگانگی (همدلی)، کنترل انگیزشی و تعهدات اجتماعی متغیرهای کلیدی محسوب می شوند. نتایج تحقیق نشان می دهد که بین یگانگی و کنترل انگیزشی با خشونت و وندالیسم رابطه معناداری وجود دارد، اما بین تعهدات اجتماعی و سه رفتار بزهکاری مورد تأکید رابطه معناداری مشاهده نشد (جیلز، ۲۰۰۶) مرور پیشینه پژوهش نشان میدهد که در تحقیقات انجام یافته، به تناسب موضوع و هدف بررسی آنها، یک یا چند بعد از آسیب های اجتماعی و ناهنجاری ها و مشکلات رفتاری دانش آموزان با نوجوانان و جوانان، و نیز علل و عوامل مؤثر بر آنها، به ویژه نقش خانواده، گروه های هم سال، عوامل شخصیتی و روانی و مانند آن بررسی شده، اما نقش و تأثیر آموزش و پرورش، مدرسه و معلم به عنوان یکی از عوامل تأثیرگذار و کاهنده آسیب های اجتماعی دانش آموزان تاکنون به طور وسیع مورد بررسی قرار نگرفته است. لذا فرض بر این است که بخشی از کل واریانس آماری و تغییرات آسیب های اجتماعی دانش آموزان تحت تأثیر متغیرهای مربوط به برنامه های در حال اجرا و اجرا شده توسط مدرسه ها و معلمان است که به آنها توجه نشده است.
بیان مسئله
مدرسه به خاطر تدوین وظایف و حقوق افراد و انتقال ارزش های اجتماعی با وسایل موثری که برای کنترل اجتماعی در اختیار دارد. یکی از کارگزاران مهم "اجتماعی کردن" فرد تلقی می گردد. باراباراووتون معتقد است که بسیاری از بزهکاران در طول سال های تحصیل، از مدرسه غیبت غیر موجه می کرده اند و همچنین این احتمال وجود دارد که بخش فوق العاده بزرگی از آنها به خانواده های از هم پاشیده تعلق داشته باشند (ستوده،1389).کودکان در مدرسه یاد می گیرند که چگونه رفتار اجتماعی داشته باشند و نقش خود را در اجتماع ایفا کنند. مدرسه می تواند رابطه صحیحی با کودک و نوجوان برقرار کرده و او را آماده پذیرش مسئولیت ,تصمیم گیری و حل مسایل زندگی سازد (شاهبیاتی، 1385). بعضی از جامعه شناسان معتقدند وجود مدارس، مکمل جدایی بین والدین و فرزندان است.کودکان و نوجوانان حدود 12 سال از زندگی خود را در مدرسه می گذرانند. اکثر تفریحات و سرگرمی های آنها را مدرسه ترتیب می دهد و با گروه های همسالان همراه است. از این رو با خانواده بودن کودکان به حداقل می رسد و در باقی ساعات مانده نیزبسیاری از والدین در پی رهایی فرزند خود از مشکلات خانوادگی و ایجاد محیطی دلپسند برای او هستند (اعزازی,1389). در حالی که اگر کودکان و نوجوانان در ساعات درس و تحصیل به مدرسه نرفته و در خیابان ها سرگردان شوند. کم کم بر اثر سوء معاشرت از راه درست و راست منحرف گردیده و به دسته های ولگرد و بیکاره یا باندهای تبهکاری می پیوندند(صلاحی،1388). محیط نیز از جمله عوامل تأثیرگذار در پیدایش رفتارهای شایسته و یا ناشایست است. اگر در منزل و خانه، كوچه، خیابان و مدرسه، و محیط پیرامون زمینه و شرایط مساعدی برای بزهكاری وجود داشته باشد، فردی را كه آمادگی انحراف در او وجود دارد، به سوی جرم و ارتكاب رفتار بزهكارانه سوق می دهد. به گفته یكی از محققان، محیط در شكل گیری شخصیت و منش انسان نقش بسیار تعیین كننده و مؤثری ایفا می كند و رفتار انسان كه نشانه ای از شخصیت و منش اوست، تا حد زیادی، ناشی از تربیت اكتسابی از محیط است. بنابراین، محیط آلوده، افراد را آلوده و محیط سالم و با نشاط، زمینه ساز رشد و شكوفایی و شادابی و نشاط افراد است (رونالوس,1368). یکی از دلایل ناکارآمدی هر سیستم آموزشی، عدم توجه به ابعاد پرورشی خصوصا برای نسل جوان و نوجوان کشور می باشد. توجه صرف به  دروس خشک و بی روح و اجبار دانش آموزان به حفظ محفوظاتی که در زندگی روزمره هیچ فایده ای برای آنها ندارند. انعطاف ناپذیری نظام آموزشی، اختلاف سطح مدارس دولتی و غیر دولتی مراکز استان ها و شهرستان ها  و روستاها توزیع ناعادلانه آموزگار و امکانات آموزشی در سطح کشور بیانگر ناکارآمدی سیستم آموزشی و لزوم بازنگری در آن است. آگاهی مربیان و معلمان از اصول بهداشت روانی باعث می شود که کودکان در کلاس تشویق شوند و مشکلات روزمره خود را حل کنند و تصورات خود را در زمینه زندگی اجتماعی به محک آزمایش بگذارند (ابهری، 1380). ‌‌متناسب نبودن روش ها و امکانات آموزش و پرورش با محتوای برنامه، نیز سبب افت تحصیلی می شود. در نتیجه باید بین معلمان، مشاوران و اولیای دانش آموزان تعامل و هماهنگی و همکاری متقابلی وجود داشته باشد تا روند رسیدگی به آسیب پذیری شاگردان تسهیل شود. باید تدابیری اندیشیده شود که همه خانواده ها به شرکت همیشگی و مداوم در جلسات آموزش خانواده و اولیاء و مربیان ترغیب شده و حضوری پر رنگ داشته باشند. زیرا این جریان در واقع میانبری است به سوی نگرشی نو از رفتار و کردار دانش آموزان که میزان آسیب پذیری آنها را در برابر انواع ناهنجاری های اخلاقی کاهش می دهد (صفری،1392).
توصیف وضعیت موجود
اینجانب  ناهید زارع زردینی و پیام علیپور در سال  تحصیلی 1401-1402 در مدرسه دبستان پسرانه توانا مشغول تدریس بودیم.که متوجه شدیم دانش آموزانم به طور شدیددرمعرض آسیب های تربیتی و تحصیلی قرار دارند به همین دلیل تصمیم گرفتم پژوهش حاضر را در جهت رفع آسیب های تربیتی و تحصیلی دانش آموزانمان انجام دهیم و راه های مقابله ی با آن را آموزش دهم. در ایران طبق تحقیقات انجام شده؛ دهه ۸۰ نقطه انفجار آسیب‌های اجتماعی است و ما نمی‌توانیم از کاهش یا برطرف کردن این آسیب‌ها صحبت کنیم؛ زیرا چنین کاری ممکن نیست و تنها راه چاره کنترل این آسیب‌هاست.
تمام آسیب‌های اجتماعی میل به گسترش دارند که اگر در شکل ساختاری به صورت جدی قصد پیشگیری داشته باشیم، شاید تا حدودی موفق شویم. بنابراین انجام هرگونه برنامه‌ریزی و فعالیت در راستای کاهش آسیب‌های اجتماعی در بین نوجوانان جامعه از چند جهت واجب و گریزناپذیر به نظر می‌رسد؛ چرا که از یک طرف با کاهش آسیب‌های اجتماعی و رفتارهای پر خطر در مدارس، ضریب امنیت اجتماعی بالا رفته، از طرف دیگر سرمایه‌ای که به دلیل افت تحصیلی و فرار از مدرسه هزینه می‌شود، کاهش می‌یابد، هزینه‌هایی که صرف ایجاد امنیت در جامعه می‌گردد در حوزه‌ی آموزش وتعالی فرهنگی جامعه صرف می‌شود، پس می‌طلبد تا در راستای شناخت عوامل کنترل کننده و کاهش‌دهنده آسیب‌های اجتماعی تلاش افزون‌تری داشته باشیم.

اهداف پژوهش
اهداف کلی:
آشنایی دانش آموزان با آسیب های تحصیلی و تربیتی
اهداف جزعی:
ارائه راهکارهای کاهش آسیب های تربیتی و تحصیلی
آشنایی نحوه برخورد با آسیب های تربیتی و تحصیلی

پپیشینه پژوهش
علیرضا محسنی تبریزی در سال 1381 پژوهشی را تحت عنوان آسیب شناسی بیگانگی اجتماعی – فرهنگی انجام دادند. در پرتو مبانی نظری تحقیق، ضمن تدوین 7 فرضیه که ناظر بر رابطه متغیر اصلی حقیق(انزوای ارزشی)و روابط میان هر یک از متغیرهای علّی بود، با کاربرد روش پیمایش و استفاده از تکنیک پرسشنامه هدایت شده از 144 نفر دانشجو، که از بین 91605 نفر دانشجویان شاغل به تحصیل در سه مقطع لیسانس، فوق لیسانس و دکتری در دانشگاه‏های دولتی شهر تهران در سال تحصیلی 79-80 و به طریق نمونه‏گیری طبقه‏ای با دقت احتمالی مطلوب 05 d و ضریب اطمینان 95 درصد انتخاب شده بودند، اطلاعات مربوط به ابعاد آسیب شناختی فرهنگی در محیطهای دانشجویی جمع‏آوری گردید.بر اساس نتایج حاصل از مدل تبیینی تحلیل مسیر انزوای ارزشی، می‏توان استدلال کرد که این متغیر متأثر از عوامل مختلفی است که در شبکه‏ای از روابط علّی با یکدیگر و به صورت مرکب و مجموع قرار دارند و کل تغییرات آن را مجموع متغیرهای علت (X)بیان می‏کند.در این مدل، متغیرهای مطلوبیت شرایط خانوادگی، مطلوبیت شرابط آموزشی، SES رضایت از زندگی، احساس ستیز با والدین و ضدیت با جامعه هم، به طور مستقیم و هم به طور غیرمستقیم، (*)این مقاله مأخوذ و تلخیصی است از طرحی تحقیقاتی تحت عنوان«آسیب‏شناسی اجتماعی جوانان:بررسی انزوای ارزشی و مشارکت فرهنگی در محیطهای دانشجویی کشور»که در قالب یکی از پروژه‏های مصوب طرح جامع نیازسنجی نیروی انسانی متخصص و سیاستگذاری توسعه منابع انسانی کشور در مؤسسه پژوهش و برنامه‏ریزی آموزش عالی و با حمایت مالی آن مؤسسه در سال 1380 انجام یافته است. بر انزوای ارزشی اثر گذاشته‏اند.همچنین، انزوای ارزشی بازتابی از تأثیرات متقابل متغیرهای علت و منتج از مجموعه از خوردهای این عوامل است.
رسول افضلی احمد ایرانخواه حسن مومنی در سال 1397 پژوهشی را تحت عنوان بررسی نقش سمن ها در پیشگیری از آسیب های اجتماعی، مورد مطالعه : شهر تهران انجام دادند. هدف: سازمانهای مردم نهاد(سمن ها) جایگزین مناسبی برای ارائه ی خدمات دولتی هستند. هدف از پژوهش حاظر بررسی نقش آنها در حوزه ی کاهش و پیشگیری از آسیب های اجتماعی شهر تهران است. روش: جهت دستیابی به داده های مورد نیاز، مصاحبه عمیق با سمن های فعال در این حوزه صورت گرفت که برای تعیین حجم جامعه و انتخاب مصاحبه شوندگان، از روش گلوله برفی (شیوه نمونه گیری) استفاده شد. یافته ها: یافته های تحقیق نشان داد: اکثر سمن ها درحوزه ی آسیب های رفاهی، یا به صورت ترکیبی در زمینه ی آسیب های جرم زا و ساختاری فعالند. تعریف آنها از مفهوم آسیب اجتماعی بیشتر معطوف به مسئله اجتماعی بوده و سمن های فعال شهر تهران را در این حوزه ناکافی دانسته اند. اقداماتشان عمدتا به صورت آموزش، مددکاری، توانمند سازی و فرهنگی بوده که در این راستا از حمایت های دولت وقوانین مربوطه رضایت خاطر ندارند. علت آسیب ها را به ترتیب اولویت: فقر مادی، فقر فرهنگی، محیط شهر و مشکلات آن، سیاست ها و قوانین نامناسب بیان، ورشد فعالیت سمن ها و میزان همکاری مردم را مثبت ارزیابی کرده اند. مصاحبه شونده گان به ترتیب: الگوی پیشگیری اجتماعی رشدمدار، الگوی کنترل وپیشگیری جامعه مدار، الگوی کنترل وپیشگیری توانمندسازی، الگوی کنترل وپیشگیری مددکاری اجتماعی، الگوی کنترل وپیشگیری طراحی محیطی و الگوی کنترل وپیشگیری انتظامی را پیشنهاد کرده اند. نتیجه گیری: پیشگیری از آسیب-های اجتماعی در راستای تامین امنیت، نیازهای انسانی و توسعه ی اجتماعی در جوامع مختلف است. گستردگی اقدامات و نظرات گوناگون در رفع آسیب های اجتماعی باعث شده تا دولت ها به تنهایی قادر به برآورد آن نباشند، از اینرو لازم است همکاری های چند جانبه با حاکمیت- مردم و جامعه صورت پذیرد تا نتایج بدست آمده کیفی تر و سریعتر رخ دهد.
مسعود علی حسینی در سال 1399 پژوهشی را تحت عنوان نقش آموزش هنر بر درمان آسیب های اجتماعی و تقویت باورهای دینی دانش آموزان انجام دادند. پژوهش حاضر به بررسی نقش آموزش هنر بر درمان آسیب های اجتماعی و تقویت باورهای دینی دانش آموزان می پردازد. روش پژوهش از نوع تحقیقات نیمه آزمایشی از نوع پیش آزمون- پس آزمون با گروه کنترل است. جامعه آماری تحقیق مذکور را کلیه ی دانش آموزان ششم ابتدایی شهر مهران (استان ایلام) تشکیل می دهند. با توجه به حجم بالای جامعه آماری از روش نمونه گیری خوشه ای چند مرحله ای استفاده شد. واز بین مدارس منطقه مورد نظر 4 مدرسه به صورت تصادفی انتخاب شده و پس از آن 30 نفر به صورت تصادفی به عنوان نمونه آماری انتخاب شدند و به صورت تصادفی در دو گروه کنترل(15 نفر) و گروه آزمایش(15نفر) تقسیم شدند.و از این آزمودنی ها، پیش آزمون باورهای دینی و آشنایی با مسائل و آسیب های اجتماعی گرفته ، لازم به ذکر است جلسات آموزش هنر به مدت 2 ماه و هر هفته 3 جلسه و به میزان 30تا 45 دقیقه جمعاً 16 ساعت برگزار گردید، داده های حاصل از این پژوهش با استفاده از نرم افزار SPSS23 مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرد وبرای طبقه بندی و نمایش داده ها ابتدا از آمار توصیفی برای میانگین ها، انحراف استانداردها و درصدها استفاده گردید. برای آزمون فرضیه ها از تحلیل کوواریانس یک متغیره و چند متغیره استفاده شد. یافته ها نشان داد که آموزش هنر بر درمان آسیب های اجتماعی و تقویت باورهای دینی دانش آموزان نقش موثری دارد.

گردآوری اطلاعات شواهد1
ابتدا به مشاهده ی رفتار دانش آموزانم پرداختم.
که دانش آموزان دارای این خصوصیات بودند و فراوانی آنها به این شکل بود.
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تجزیه و تحلیل اطلاعات
طبق اطلاعاتی که بدست آوردم دریافتم که دانش آموزان به طور شدیدی در معرض آسیب های اجتماعی هستند به همین دلیل برای کاهش این آسیب ها به دنبال راه حل گشتم وتصمیم گرفتم دانش آموزان را با این موضوع آشنا کنم. از خانواده انتظار می‌رود نسبت به فرزندش حساس باشد، مناسب است که بررسی وضعیت کودک از طریق مشاور با حساسیت دنبال شود. اگر در برخی مواقع والدین با متخصص ارتباط داشته باشند، می‌توانند از ظرفیت او کمک گرفته و مسائل دانش آموز را حل کنند. همچنین انتظار می‌رود که مشاوران با صلاحیت در مدارس فعالیت داشته باشند.
غفلت نسبت به موضوع مهم آسیب ها و ناهنجاریهای اجتماعی در مدارس علاوه بر نظام آموزشی، بنیان و ساختار فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی جامعه را نیز با چالش جدی مواجه خواهد كرد.
ارائه راهکار
· توجه به مهارت‌های اجتماعی در برنامه‌ریزی درسی
· نشان دادن تاثیرات مخرب دوستان نالایق و ناشایست و چگونگی قطع ارتباط با آنان
· آموزش مهارت‌های زندگی نظیر دوست‌یابی و خودشناسی و کشف خود در محتوای آموزشی
· اجازه‌ی ابراز وجود به دانش آموزان از طریق دادن مسئولیت و استفاده از دیدگاه‌های آنان در مدرسه
· تقویت عزت نفس و احترام دانش آموزان توسط معلم
· تقویت ارزش‌های دینی دانش آموزان توسط معلمان
· تقویت ارزش‌های دینی در خانواده
· آموزش نه گفتن از کودکی در خانواده‌ها از طریق اهمیت دادن به اظهار نظر وی و شروع از موارد کوچک و غیرمهم.






اجرای راهکار ونظارت بر آن
سعی کردم که نحوه ی استفاده ی صحیح از رشانه ها را به دانش آموزان آموزش دهم. بطور کلی از مسئله رسانه ها و هویت جوانان چنین برداشت می شود که: از آنجا که رسانه ها حکم قلب جامعه را دارند و تمام رگ ها و شریان ها از درون آن می گذرد باید بر آنچه وارد آنها می شود و آنچه خارج می گردد نظارت کامل داشت. رسانه ها باید یادآور هویت جمعی برای مردم باشند و کاربرد آنها منجر به واکنش منفی در مخاطب نشود. 
محتوای تولیدات رسانه ای باید آنچنان ارزشمند و با کیفیت باشند که بتوانند جوانان ما را جذب کنند زیرا همانطور که اشاره شد غرب برای گرایش جوانان به سوی خود جلوه لازم را به کارهای خود داده است و این کار از طریق کار کردن روی مسایل بنیادی انجام شده است. تحقیقات انجام شده نشان می دهد که افراد ارزش های خودشان را در معرض پیام هایی قرار می دهند که با آن پیام ها همدل و همسو شده اند. 
مد اگر در عین جذابیّت و امروزى بودن، برخاسته از فرهنگ خودى باشند و با اصول و مبانى اعتقادى و اخلاقى جامعه ما تعارض نداشته باشند، نشانه خلاقیّت و نوآورى جوانان ما بوده، هویت فرهنگى آنان را به نمایش مى‏گذارند. بنابراین، باید تدابیرى سنجیده شود تا مُدها و مُدل‏ها، هم نیاز به تنوع‏طلبى و نوجویى و میل به امروزى شدن جوانان را تأمین كنند و هم جوانان ما از پیامدهاى منفى مدگرایى، درامان بمانند.
تهیه پیام‌های بازرگانی در اشكال نامناسب به دلیل استفاده نابجا از نمادهای دینی بود، حال راهی برای استفاده از پیام‌های بازرگانی به عنوان برنامه‌ای فرهنگی وجود دارد و اگر این كار امكان‌پذیر است باید ظرافت‌های لازم را برای بالا بردن كیفیت آن بکار برد.
آگهی‌های بازرگانی رسانه ملی باید به نحوی ارائه شود كه علاوه بر رونق اقتصاد كشور و جذب مخاطب، كم‌ترین آسیب‌ را در حوزه دین، اخلاق، فرهنگ و هنر داشته باشد و البته یكی از مهم‌ترین آسیب‌های مطرح در پیام‌های بازرگانی، استفاده از المان‌های مذهبی و ملی برای فروش محصولات تجاری است. پیام‌های بازرگانی باید تبیین‌گر انقلاب اسلامی كه انقلابی است فرهنگی باشد و مطابق با هنجارها ، ارزش ها و نیازهای افراد جامعه تنظیم گرددو به صورتی باشد که از مصرف زدگی در جامعه جلوگیری نماید. بنابراین، در پذیرش یا عدم پذیرش الگوها و مدهایى كه در جامعه رواج مى‏یابند، ابتدا باید رابطه آنها را با نظام ارزشى حاكم بر جامعه و اصول و مبانى مورد قبول آن مردم، مورد ارزیابى قرار داد و میزان همگرایى یا واگرایى آنها را از یكدیگر سنجید.
باید ظرفیتهای انتقادپذیری در نزد مسؤولان در ارتباط با محتوای رسانه ها بیشتر شود. 
رسانه های ما باید دایره نوشتاری و پوشش های خبری خود را تغییر دهند و وارد لایه های زیرین و درونی زندگی مردم شده، تا مورد استقبال مردم واقع شوند.
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بعد از اجرای راهکارها وضعیت رفتاری دانش آموزان بهبود پیدا کرد و به شکل زیر تغییر کرد.
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ارزشیابی اقدام جدیدو تعیین اعتبار آن
بعد از بررسی وضعیت دانش آموزان و کشف مشکلات آنها متوجه شدم که والدین مشکلات دانش اموزان را جدی نمی گیرند و آن را غیر قابل درمان می دانند و در مورد آسیب های اجتماعی و راهکارهای برخورد با آن برای دانش آموزان چیزی نگفته اند به همین دلیل این پژوهش را انجان دادم و راهکارهایی که با کمک مشاور انتخاب و اجرا کردم بسیار تاثیر گذار بود و سبب بهبود عملکرد دانش آموزان شد که خانواده های آنها از شرایط دانش آموزان ابراز رضایت کردند.

نتیجه گیری
هر چند آموزش و رورش، فعالیت واحدی را شامل می شود که هدف آن ایجاد تغییرات مناسب و مطلوب در ابعاد شناختی، عاطفی و رفتاری دانش آموزان است لکن مدرسه تنها محل یادگیری، خواندن و نوشتن نیست، بلکه جایی است که دانش آموزان مهارت های زیادی نظیر مهارت های ارتباطی لازم برای ورود به جامعه فردا را می آموزند. دانش آموزان شاید در مدرسه درس خاصی برای یادگیری این گونه مهارت ها از آموزگاران، مربیان نگیرند ولی می توانند از چگونگی رفتار آنها با خودشان و سایر دانش آموزان دریابند که در شرایط گوناگون چگونه باید رفتار کنند. بدیهی است که دانش آموزانی می توانند در این درس و آزمون موفق شوند که بتوانند در موقعیت های مختلف رفتاری صحیح و مناسب از خود نشان دهند. در مقابل اگر دانش آموزی نتواند نمره قابل قبولی از این درس بگیرد، قادر نخواهد بود رفتاری درست و مناسب با شرایط از خود نشان دهد. یکی از مهارت هایی که دانش آموزان باید یاد بگیرند، رفتارهای حفاظتی است. آموزش رفتارهای حفاظتی در بر گیرنده این پیام است که مراقب خود باش و خود را از آسیبها و خطرهای بالقوه در امان نگه دار با این توصیف مهمترین کارکرد آموزش و پرورش و خانواده در رابطه با پیشگیری از آسیب های اجتماعی و رفتارهای پرخطر، آموزش بسیاری از مهارت ها نظير الگو شدن برای فرزند، نقش بازی کردن با فرزند، فراهم آوردن فرصت هایی برای دوست یابی، تلاش برای همراه کردن علم و دانش با تقوی و پاکی در چهار چوب دین و مذهب، تعریف، ترویج و تقویت ارزش های اسلامی در بین دانش آموزان با استفاده از زبان جوان پسند، هنر و فناوری های پیشرفت برای افزایش تأثیرگذاری از راهکارهای عمده مقابله با هر گونه آسیب اجتماعی قلمداد می شود، دین و مذهب عامل بازدارنده در گرایش افراد به اعمال خلاف هنجارهای جامعه است. نظر اسلام و قرآن در مورد گرایش به کارهای خلاف این است که همه انسان ها زیانکارند جز انسان هایی که به خدا ایمان آورده اند و نیکوکار شدند و به درستی و راستی و پایداری در دین یکدیگر را سفارش کردند. علت اصلی تمام رفتارهای خلاف هنجارهای جامعه را قرآن در عدم ایمان به خدا بیان می کند. دانش آموزانی که از دینداری بالاتری در بعد مناسکی برخودار بودند. رفتارهایشان با فرهنگی که در آن بزرگ شده اند بیشتر تناسب داشت. این عده از دانش آموزان گرایش کمتری به رفتارهای خلاف نسبت به گروه دیگر داشته اند. تقویت میزان دینداری دانش آموزان على الخصوص بعد مناسکی دینداری میتواند در افزایش رفتارهای صحیح و مبتنی بر آموزه های فرهنگی و دینی مفید باشد. برای دستیابی به این امر می توان برنامه های آموزشی و پرورشی رسمی و غیر رسمی مختلف از طریق سازمان آموزش و پرورش، صدا و سیما، نهادهای مذهبی جهت ترویج و تقویت ارزش های اسلامی در جامعه و مدارس با استفاده از زبان جوان پسند، هنر و فناوری پیشرفته برای دانش آموزان اجرا نمود (ستایش فر، 1397).
پیشنهاد
بدون شک ناآشنايي کافي کودکان و نوجوانان با مهارت هاي اجتماعي ريشه اغلب آسيب پذيري هاي اجتماعي آن هاست؛ از اين رو بررسي نقش آموزش مهارت هاي اجتماعي در کاهش آسيب هاي اجتماعي در مدارس مي تواند بسيار کمک کننده باشد. مدرسه يکي از مورد وثوق ترين محيط هاي اجتماعي است. از سوي ديگر مردم و خانواده ها نيز در زمان حضور فرزندانشان در مدرسه، با اين محيط در ارتباط هستند. بنابراين دانش آموزان در سني قرار دارند که اگر اطلاعات کافي به آن ها داده شود، به ندرت در سنين بالاتر درگير آسيب هاي گوناگون از جمله آسيب هاي ناشي از مواد مخدر مي شوند. آموزش وپرورش بهترين فرصت براي آموزش و ارائه اطلاعات به دانش آموزان است. آموزش وپرورش بايد در کلاس هاي خود را براي توسعه برنامه هاي مبتني بر افزايش مهارت هاي اجتماعي و پيشگيري از آسيب هاي اجتماعي باز کند.
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